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ABSTRACT 

Due to the development of humanist sciences and the emergence of new ones, 

human society is much deeper and more complex studied, and looks like a complex 

puzzle. In terms of history of mentalities and history of the imaginary, Inter-

disciplinarity is a real necessity, due to the complex approaches in these studies, as 

well as by the common methods of the various study disciplines. For this reason, 

Interdisciplinarity is manifested through method lending and the use of the results of 

various studies conducted in tangential research fields, also. Concerning Roma 

studies, most of the researches have been carried out by researchers from different 

fields of research, not just by historians, the first studies were ethnographic and 

linguistic, descriptive. Nowadays we have a lot of social studies. This reality from the 

research field obliges the historian to make a complex and interdisciplinary analysis. 

All the more so since the studies of imagology are, by their nature, convergent 

approaches coming from different research directions: social psychology, sociology, 

ethnography, demography, statistics, human geography etc. All these approaches are 

particularly useful and necessary to describe a very complex human society, thus 

completing the positivist historical vision.  

 

Keywords: history, interdisciplinarity, mentality, studies, Roma/Gypsies. 
 

 

Interesul studierii etniei rrome s-a manifestat încă din secolul al XIX-

lea în scrierile cercetătorilor români și europeni atât datorită impactului social 

pe care rromii l-au avut în structura societăților moderne, precum și datorită 

caracterului oarecum “exotic” dat de natura specifică a contactelor cu ei (robi, 

meșteșugari itineranți, locuitori ai periferiilor), și de abordarea problematicii 

în scrierile secolelor anterioare, pline de etichetări simpliste, stereotipuri, atât 

negative, cât și pozitive2. 

                                                           
1 Doctorand în istorie, Facultatea de Istorie și Filosofie – Universitatea Babeș-Bolyai, 

Cluj-Napoca; e-mail: danvictortrufas@yahoo.com. 
2 Influența enciclopediilor secolelor XVII și XVIII în ”stabilirea” și răspândirea ima-

ginii despre rromi, precum și discursul romantic care a produs unele dintre cele mai 

durabile elemente ale reprezentărilor despre aceștia, sunt abordate în lucrarea de 
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 Neimplicarea ca actori politici e o posibilă cauză a faptului că rromii 

au fost subiect de cercetare din perspectivă etnografică, folclorică și lingvis-

tică înainte ca orice abordare istorică, sub aspectul unor sinteze istorice adec-

vate, să fie posibilă. Această cvasilacună istoriografică a fost acoperită de 

puține cercetări care se vor a fi complexe ca abordare și concluzii, fiind de 

găsit multe studii parțiale, multe dintre ele profesioniste și utile, dar limitate 

geografic și metodologic la abordări din diverse arii disciplinare. Situația 

prezentată dă o oarecare neliniște în rândul cercetătorilor, mai ales din direcția 

istoriei, dar e explicabilă (nu neapărat și justificată), de specificul statutului 

etniei rrome atât în teritoriile locuite de români, cât și în celelalte teritorii euro-

pene, așa cum am amintit mai sus. Rromii nu au avut un rol ca actori politici, 

nu au ”făcut” istorie în sensul pozitivist al accepțiunii (stat, personalități poli-

tice, acțiuni relevante politic), s-au manifestat ca o etnie transfrontalieră, fără 

să mai amintim faptul că sunt o populație relativ recentă în orizontul european. 

”Istoria” lor e de fapt una socială, una a relațiilor interetnice, oglindită în iz-

voarele epocii, de la documente medievale la cele ale statului român modern 

– documente emise de autoritățile locale, literatură, presa scrisă, tipărituri 

școlare.  

De asemenea, rromii sunt bine caracterizați în mentalul colectiv, chiar 

dacă nu și cunoscuți și înțeleși, cu anumite elemente unice, sunt ”vizibili” so-

cial, acest aspect fiind motivul pentru care studiile de imagologie sunt posibil 

și recomandabil de aplicat, dacă nu chiar obligatorii pentru înțelegerea și 

descrierea ”problemei”3.  

Motivația socială a cercetărilor e foarte prezentă în studiile de după 

1989, statutul de etnie defavorizată și abordarea pe direcția incluziunii sociale 

fiind leit-motivele actuale. Poate ca imbold al studierii a fost și simpla curiozi-

tate a unor cercetători din varii domenii sau chiar întâmplări fericite cu rol de 

revelație științifică4. Conturarea unei identități etnice s-a încercat pe baza simi-

                                                           
doctorat a lui Pavel Cristian Suciu, Imaginea romilor în literatură, susținută la Cluj-

Napoca, în 2010, sub coordonarea prof. univ. dr. Ion Cuceu. 
3 Despre ”problema țiganilor” se vorbea încă de pe timpul Regulamentelor Organice, 

așa cum observa Raluca Tomi în studiul Aboliționismul românesc la 1848, publicat în 

vol. Venera Achim, Viorel Achim (coord.), Minoritățile etnice în România în secolul 

al XIX-lea, București, Editura Academiei Române, 2010. 
4 O ”știre” dată prin intermediul unui articol scris de Wáli István (ajuns ministru 

ungar), într-o revistă maghiară din anul 1776, pe baza câtorva sute de cuvinte din shin-

galeză, arată faptul că țiganii sunt originari din India, contrazicând teoriile de până 

atunci. E foarte interesant faptul că ideea i-a venit în urma dialogurilor pe care le-a 

avut cu diverși cursanți (rromi din Gyor și studenți shingalezi din SV-ul Indiei), în 

timpul urmării cursurilor de specializare în domeniul teologiei, în Olanda, în anii 

1753-1754. Deci, se pare că o pură întâmplare a dus la o revelație lingvistică, cu 

accent, de atunci, pe conturarea unei identități etnice. Acel moment a fost unul de răs-
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litudinilor limbii cu dialectele din nordul Indiei, pe această direcție deducân-

du-se originea migrației către Europa, acest moment constituind punctul de 

pornire al rromologiei. De aici au fost lansate majoritatea aprecierilor cu 

privire la caracteristicile individuale și de grup, raportate la populațiile majo-

ritare din teritoriile unde locuiesc. Discuțiile continuă și astăzi, la un nivel mult 

evoluat metodologic față de nivelul secolului XIX, cu noi argumente, arătând 

obligativitatea acceptării studiilor inter- și transdisciplinare cu privire la 

rromi5. 

Încercarea de a contura limitele unei identități etnice și de a identifica 

modurile și calitatea contactelor cu populația majoritară și nu numai, i-a făcut 

pe cercetătorii rromi6 și nerromi, cu diverse pregătiri teoretice, să abordeze 

tema din perspective diverse: sociologie, psihosociologie, etnografie – etno-

logie – antropologie socială și culturală, lingvistică, literatură comparată, 

imagologie comparată7, istorie, geografie umană etc. În ceea ce privește istoria 

                                                           
cruce în direcționarea cercetărilor asupra originii rromilor, o dovadă a importanței 

momentului fiind și faptul că alți autori au încercat să își aroge dreptul de întâietate 

asupra știrii (în Gheorghe Sarău, Rromii. Incursiune în istoria și limba lor, București, 

Editura Sigma, 2009, p. 26-27). 
5 În Interdisciplinaritatea și științele umane, studiu introductiv de prof. univ. dr. Ion 

Drăgan, traducere din limba franceză Vasile Tonoiu și Ilie Bădescu, București, Editura 

Politică, 1986, la p. 10-12 avem o explicație utilă asupra conceptelor: multidiscipli-

naritatea e privită ca o formă mai puțin dezvoltată a interdisciplinarității, constând 

mai degrabă în juxtapunerea anumitor elemente ale diverselor discipline pentru a pune 

în lumină aspectele lor comune; pluridisciplinaritatea presupune o comunicare sime-

trică între diferiți specialiști și diferite discipline; transdisciplinaritatea e văzută ca o 

întrepătrundere a mai multor discipline având ca scop constituirea unei noi discipline 

sau domeniu al cunoașterii; interdisciplinaritate e o formă mai puțin evoluată a comu-

nicării, coordonării și integrării științifice, în raport cu trandisciplinaritatea, putând fi 

observate, în plan teoretic, diferite variante: interdisciplinaritatea unor domenii înve-

cinate, interdisciplinaritatea problemelor, interdisciplinaritatea metodelor și interdis-

ciplinaritaea conceptelor. 
6 Diferențierea autorilor pe criterii etnice a făcut-o succint cunoscutul cercetător, prof. 

Gheorghe Sarău, care în prefața cărții Neamul țiganilor gabori. Istorie, mentalități, 

tradiții, scrisă de Gabriel Sala, a enumerat autorii rromi care au publicat lucrări, pre-

cum și personalități ale culturii, cunoscute drept de etnie rromă. Specificația etniei se 

înscrie pe direcția valorificării ca imagine socială a unei elite culturale rrome. 

Amintesc doar pe cei ale căror lucrări pot fi de interes din perspectivă istorică-

interdisciplinară, potrivit enumerării profesorului Sarău: Delia Grigore (etnologie, 

literatură), Nicolae Gheorghe (sociologie, istorie), Marin Crețu (limba rromani), 

Vasile Burtea (istorie socială, istorie), Vasile Ionescu (literatură, activism social 

rrom), Valerică Stănescu (literatură), Luminița Mihai Cioabă (literatură), Gheorghe 

Păun Ialomițeanu (literatură), Irina Gabor Zrinyi (literatură). 
7 O prezentare concludentă a tangențialității între psihologia socială, literatura com-

parată și studiile de imagologie comparată o găsim la Sorin Mitu, Imagini europene 
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sub oglinda istoriei mentalităților (istoria imaginarului sau a reprezentărilor 

sociale), inter- și transdisciplinaritatea sunt inevitabile, necesare și binevenite 

în același timp, imagologia istorică fiind un tip de abordare fructuos și relevant 

pentru observarea și înțelegerea raportului dintre imaginea de sine și imaginea 

celuilalt, concretizată în clișee, stereotipuri, care au dat și dau prejudecăți și 

atitudini considerate discriminatorii (pozitive sau negative)8.  

În rândul științelor umaniste, istoria ocupă un loc privilegiat prin ve-

chime, tradiție și maturitate științifică, alături de filosofie9, însă o imagine 

complexă și automat completă a societății umane nu poate fi construită decât 

prin abordări diverse, științele umane formând un vast domeniu de cercetare, 

aparent eterogen, dar relevant pentru complexitatea interacțiunilor sociale10. 

Însăși definiția faptului istoric e nuanțată și acoperă mai multe direcții. În 

contradicție cu accepțiunea istoriei evenimențiale a faptului istoric unic, impli-

când timpul scurt și finalitatea, noua și mult mai cuprinzătoarea abordare 

lărgește aria faptului istoric și implicit a surselor, alături de documentele 

scrise, oficiale și cu noi surse etnografice, arheologice, analize de conținut, 

lingvistice, psihanalitice, semiotice11.  

Lucrarea lui Johann Huizinga, Amurgul Evului Mediu, punctează 

metodologic și conceptual ce înseamnă istoria realităților mentale. Încă din 

prefață, autorul sublinia faptul că istoricul trebuie să se aplece asupra repre-

zentărilor spirituale, asupra viselor și iluziilor, ca și asupra sentimentelor 

oamenilor. Ceea ce oamenii gândesc, ceea ce ei cred, modul  cum își reprezintă 

mintal lumea, e o realitate istorică la fel ca oricare alta. A nu lua în considerare 

                                                           
și mentalități românești din Transilvania la începutul epocii moderne, cap. Aspecte 

metodologice ale cercetărilor de imagologie comparată, Cluj-Napoca, Editura Presa 

Universitară Clujeană, 2000, p. 264-311. 
8 Una din lucrările de factură sociologică, considerată de anvergură pe tema studiată, 

Țiganii între ignorare și îngrijorare, sub coordonarea Elenei Zamfir și a lui Cătălin 

Zamfir, apărută în 1993, a fost rezultatul unui studiu având ca obiectiv cercetarea situ-

ației social-economice a populației de rromi din România, iar echipa a fost una mixtă, 

constituită din cercetători din domeniul psihologiei, pedagogiei, sociologiei și asis-

tenței sociale, din cadrul Universității București, precum și de la Institutul de Cerce-

tare a Calității Vieții. 
9 Guy Bourde, Herve Martin, Les ecoles historiques, Paris, Seuil, 1997, p. 16, apud 

Toader Nicoară, Clio în orizontul mileniului trei. Explorări în istoriografia contem-

porană, Cluj-Napoca, Editura Accent, 2002, p. 48. 
10 Jean-Francois Dortier, Les sciences humaines, Paris, Editions Sciences Humaines, 

1998, p. 3-4, 48. 
11 Disputa teoretică între istoria tradiționalistă și cea modernistă în istoriografia româ-

nească ar trebui acceptată ca un stadiu explicabil al polemicii, un efect  al încercării 

de ieșire din monolitismul istoriografic oficial din perioada comunistă (în Sorin Mitu, 

Transilvania mea. Istorii, mentalități, identități, Iași, Editura Polirom, 2013, p. 30-

31). 
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această abordare, ar însemna falsificarea istoriei. Obiectivitatea faptului istoric 

e oricum relativă, întrucât realitatea abordată de istoric e una privită prin len-

tila timpului în care se scrie și a lentilei personale a istoricului, dată de pregă-

tirea teoretică (gnoseologică și ideologică). Putem vorbi, practic, de imagini, 

reprezentări ale realității  și de o încercare de a vedea și înțelege trecutul, cu 

ajutorul comprehensiunii istorice, cât mai aproape de ceea ce a fost12. 

Emblematică și, în același timp, anecdotică, pentru ideea colaborării 

între științele umaniste este recomandarea făcută de excentricul filosof și is-

toric Arthur Oncken Lovejoy de a monta uși în zidurile ce separau sălile 

catedrelor de științe sociale din cadrul universităților13. De asemenea, Lucien 

Febvre cerea istoricului literar să cunoască metodele și obiectivele istoricului 

pentru a aduce o contribuție de valoare la înțelegerea istoriei civilizațiilor14, 

după ce, în 1941, într-o înflăcărată pledoarie, Vivre l`histoire, spunea: ”Istoria, 

știință a omului, să nu uităm vreodată (…). Istorici, fiți geografi. Fiți juriști, 

totodată, sociologi, psihologi; nu închideți ochii în fața marii mișcări care, în 

fața voastră, transformă, într-un ritm vertiginos, științele universului fizic”15. 

Același Lucien Febvre afirma cu tărie și la modul repetat, în articolele din 

Annales faptul că istoria trebuie sa fie problematică și să se ocupe de oameni 

care reprezintă ”unicul obiect al istoriei”16.  

Interdisciplinaritatea e o abordare dificilă prin multitudinea metodelor 

posibil de aplicat, prin afinitățile și, în același timp, diferențele metodelor din 

domenii de cercetare înrudite. Capcana în care riscă să cadă istoria se leagă, 

așa cum observa Wolfgang Mommsen de faptul că ”e obligată pe de o parte 

să se deschidă studiilor interdisciplinare celor mai variate păstrându-și iden-

titatea în același timp. Majoritatea istoricilor se întorc spre alte discipline, dar 

într-un mod destul de eclectic, cunoscând relativ tendințele dominante ale 

cercetării și capcanele pe care riscă să le întâlnească. Pe de altă parte, celelalte 

discipline resimt aceleași dificultăți când încep să se intereseze activ indiferent 

din ce motiv, de problemele istorice”17. Ca argument în sprijinul acestei idei 

ar fi un aspect real, acela al ”reprofilării” reușite a unor specialiști din alte 

discipline umaniste care s-au orientat spre abordarea “istorică” sau mai bine 

                                                           
12 S. Mitu, op. cit., p. 62. 
13 Arthur Lovejoy, The Great Chain of Being, cap. I: Introduction, The Study of the 

History of Ideas, Harvard University Press, 1966, p. 16-19, apud Alexandru Duțu, 

Modele. Imagini. Priveliști, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1979, p. 7.  
14 Lucien Febvre, Combas pour l`histoire, Paris, A. Colin, 1965, p. 266, apud Al. 

Duțu, op. cit., p. 8. 
15 Al. Duțu, op. cit, p. 222. 
16 Idem, Dimensiunea umană a istoriei. Direcții în istoria mentalităților, București, 

Editura Meridiane, 1986, p. 5. 
17 Wolfgang J. Mommsen, Istoria, în ”Interdisciplinaritatea  și științele sociale”, p. 

369. 

https://biblioteca-digitala.ro



572 
 

spus sub egida istoriei: Claude Levi Strauss, George Dumezil, Michael 

Faucoult, Michel de Certeau, Norbert Elias18. Astfel, metodele specifice altor 

discipline trebuie abordate cu precauție, întrucât pregătirea istoricului nu ajută 

unei corecte și suficiente folosiri. E de preferat preluarea datelor, a conclu-

ziilor, în măsura utilității lor și interpretarea sau reinterpretarea acestora în 

raport cu abordarea istorică. Un istoric nu poate fi și etnolog, psiholog spe-

cialist în psihologia socială sau sociolog, dar poate înțelege mai nuanțat 

rezultatele unui studiu, schimbând optica analizei, specifice abordării sale, pu-

nând alături într-un discurs coerent bucățile unui puzzle deosebit de complex. 

Metodele considerate ”clasice” ale istoricului pot fi aplicate pe noi surse, pot 

apărea metode noi preluate din disciplinele de cercetare tangențiale sau pot fi 

folosite rezultate ale studiilor din aceste discipline, pentru a completa dis-

cursul istoric. După cum spunea Marc Bloch, ”Fiecare ştiinţă luată în parte nu 

reprezintă decât o frântură a mişcării universale spre cunoaştere (...). Obiectul 

istoriei este prin natura lucrurilor omul, mai bine spus oamenii”19.  

E evident, deci, că istoria nu e singura știință umanistă care studiază 

societatea în complexitatea ei, tocmai această pluritate a perspectivelor abor-

dării din perspectiva diferitelor științe apărute sau dezvoltate în ultimele 

decenii obligă istoricul la o abordare complexă. Interdisciplinaritatea e, în 

definitiv, normalitatea dată de cercetarea contemporană, e o direcție naturală, 

o adaptare la complexitatea studiilor sociale, în condițiile în care scrierea 

istorică nu poate fi total separată ideologic de curentele de gândire și nivelul 

dezvoltării sociale specifice diferitelor momente istorice20.    

În ceea ce privește studiile pe rromi, așa cum observa antropologul 

Leonardo Piaserre, abordările interdisciplinare riscă să dea impresia unui un 

”talmeș-balmeș țigănesc”21. Într-adevăr, abordările venite din diferite direcții 

de cercetare sunt deosebit de utile în compunerea unui puzzle complex, dar 

                                                           
18 Jacques Le Goff, Nicolas Roussellier, Preface la L`Histoire et le metier d`historien 

en France 1945-1995, sous la direction de Francois Bedarida de la Maison des 

sciences de l`homme, Paris, 1995, p. 12-14 (în T. Nicoară, Clio în orizontul..., p. 76). 
19 Marc Bloch, Pledoarie pentru istorie, traducere de George Cipăianu, Cluj-Napoca, 

Editura Tribuna, 2007, p. 40 şi 46. 
20 O relevantă clasificare a interpretării istorice, în funcție de evoluția gândirii și 

societății în diferite perioade istorice, o găsim la Jerzy Topolski, Metodologia istoriei, 

traducere de Aura Țapu, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1987, cap. II. 

Modele de cercetare istorică, p. 46-153. 
21 Leonardo Piaserre, ”Les Tsiganes sont ils “bon a penser” anthropologiquement?”, 

în ”Jeux, tours et maneges, une ethnologie des Tsiganes. Etudes Tsigane”, 2/1994, p. 

19-38, apud Martin Oliveira, Romanes. Tradiția integrării la romii gabori din Tran-

silvania, Cluj-Napoca, Editura Institutului Pentru Studierea Problemelor Minorităților 

Naționale, 2010, p. 56. 
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multe componente  lipsesc încă22. Dialogul interdisciplinar e în continuare o 

necesitate, pentru una dintre cele mai delicate subiecte sociale și istorice con-

temporane, potrivit percepției publicului larg. Studiile de imagologie istorică 

sunt capabile să “unifice” și să abordeze sintetic aceste multiple abordări23.  

 Reticența cercetătorilor vizavi de subiectul ”rromi” e evidentă și par-

țial explicată prin considerente de ordin social (probleme ”resimțite” reale sau 

nu, la care societatea cere ”rezolvări”), politic (politica Uniunii Europene refe-

ritoare la minorități și modul cum e transpusă în practică) și, nu în ultimul 

rând, chestiuni de imagine profesională a cercetătorului, imagine supusă ace-

leiași ”problematici” imagologice ca și subiectul cercetării sale. Etica 

cercetătorului și profesionalismul său (aspecte congruente în cele din urmă) 

trebuie să se regăsească în prezentarea cât mai clară posibil a metodologiei, 

surselor, ipotezelor de cercetare, a concluziilor și indicarea eventualelor 

completări ce pot fi aduse studiului respectiv.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
22 Majoritatea culegerilor de articole pe tema rromilor, apărute în ultimii douăzeci de 

ani, sunt compuse din studii realizate separat de cercetători din diferite domenii, cu 

strategii de cercetare specifice. Găsim studii semnate de sociologi, lingviști, etno-

grafi/etnologi, antropologi, demografi, arhitecți, psihologi, psihosociologi, literați, 

jurnaliști. Majoritatea sunt studii de caz, delimitate cronologic, geografic sau tematic. 

Tematicile care sunt mai bine definite și mai insistent abordate sunt: condițiile de trai, 

incluziunea/excluziunea (raportul rromi-populație majoritară), limba rromani și de-

portarea din Al Doilea Război Mondial. Subiectul ”imaginea rromilor” e tratat din 

perspectivă literară, sociologică și jurnalistică, această abordare însemnând nu doar 

metodologie specifică, dar și surse concludente pentru domeniile de cercetare în 

cauză.   
23 Dintre autorii consacrați, cu lucrări cuprinzătoare, de abordare sintetică-istorică, 

bine documentate, îi amintesc, pentru perioada postdecembristă, pe  Viorel Achim, 

Lucian Cherata, Gabriel Sala.  
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CHEIE ŞI BROASCĂ  

DE LA POARTA CETĂŢII SIGHIŞOARA,  

OPERĂ A MEŞTERILOR LĂCĂTUŞI 

 

 

NICOLAE TEȘCULĂ1 

 

 

SCHLÜSSEL UND SCHLOSS DES SCHÄSSBURGER BURGTORES, 

WERK DER SCHLOSSERMEISTER 

 
ZUSAMMENFASSUNG 

Schässburg, mit seinem bis heute fast intakt erhaltenen Befestigungssystem, 

war im Wesentlichen eine Stadt handwerklicher Traditionen, eine Stadt der Zünfte. 

Aus historischer Sicht spielten diese Zünfte eine besondere Rolle in der Entwicklung 

der Stadt, prägten ihre Form und ihren Charakter.  

In der Vielfalt der in der Burg an der Kokel ausgeübten Handwerke, traten 

einige besonders hervor. Die Schmiedezunft war eine der geachtetsten unter ihnen. In 

der Stadtordnung von 1517 gehörte sie zu den wichtigen Zünften, welche neben den 

Goldschmieden, Schneider und Kürschner das Privileg hatten, ausschließlich inner-

halb der Burgmauern zu wohnen. 

Zu den Arbeiten der Zunft, welche uns erhalten blieben, zählen ein Schloß 

und ein Schlüssel des Burgtores. Der Mechanismus dieses Schlosses aus dem XVII-

ten. Jahrhundert, ist äußerst komplex. Er besteht aus drei Stäben welche mit dem 

schliess/öffnungs Mechanismus durch zwei Ausläufer verbunden sind. Mit den drei 

Stäben sind zwei Hebel verbunden, welche mit hilfe zweier mit ihnen verbundenen 

Seilen das öffnen des Tores von innen ermöglichten. Der Mechanismus ist funktions-

fähig. Die Schlüsselführung ist durchbohrt und es fehlt die innere Schlüssell-

ochabdeckung des Schlosses. Der Mechanismus wird mit Schrauben zusammen-

gehalten. Das Teil ist groß, dessen Länge beträgt 46,5 cm und die breite ist 19 cm. 

Was den Schlüssel anbetrifft, hat dieser eine Länge von 20,5 cm, und ist 

rohrförmig. Der schließ/öffnungs- Mechanismus ist rechteckig, mit sechs Einbuch-

tungen und hat eine Länge von 5 cm und eine Breite von 4 cm. Der obere Teil des 

Schlüssels ist ringförmig und hat einen Durchmesser von 5,5 cm. Dieser Ring ist an 

dem Schlüsselkörper mittels eines an der Drehbank angefertigten Knopf befestigt. 

Die komplexen Mechanismen des Schlosses und des Schlüssels zeugen von 

den hohen technischen Fähigkeiten welche die Schäßburger Schlossermeister damals 

erreicht haben. Mit den rudimentären Mittel welche ihnen damals zur Verfügung 

standen, konnten sie ein kompliziertes Schließsystem anfertigen, welches uns auch 

heutzutage  staunen läßt. 

 

                                                           
1 Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul de Istorie Sighișoara; 

 e-mail: nicolaetescula@yahoo.com. 
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Schlüsselworte: Schässburg, Zünfte, Schlosser, Wehrsystem, Technik.  

 

 

Sighișoara, datorită prezenței sistemului de fortificații aproape intact, 

este considerat în zilele noastre a fi, prin excelență, un oraș al tradițiilor 

meșteșugărești, al breslelor. Din punct de vedere istoric, aceste bresle au avut 

un rol deosebit în evoluția istorică a orașului, modelându-i forma și caracterul.  

 Din multitudinea de meserii practicate în burgul târnăvean se eviden-

țiază unele specializate. Dintre ele, una dintre cele mai renumite bresle la 

Sighișoara era cea a lăcătușilor. Prin statutul orășenesc din 1517 era una dintre 

breslele importante, alături de aurari, croitori și curelari, care aveau privilegiul 

de a locui numai în cetate2. Tot din rândul lăcătușilor din Sighișoara se vor 

desprinde primii ceasornicari pentru mecanisme de ceas de turn din Transil-

vania. Se pare că primul ceasornicar transilvănean este menționat în anul 1520 

în arhivele Magistratului Brașov. Meșterul Georgius din Sighișoara  este  cel 

care a confecționat ceasornicul din turnul Bisericii Negre3. 

 Același meșter îl va ajuta pe lăcătușul brașovean Erasmus la lucrările 

pentru ceasul din Turnul Sfatului în perioada 1521-1528, fiind plătit de sfatul 

orășenesc din urbea de sub Tâmpa pentru munca prestată4. 

 În orașul său natal era o persoană respectată, deoarece în cartea de 

socoteli a orașului pentru anul 1522 apare ca ”Georgius horarum factor” și ca 

”Georgius Stundenmacher”5. 

 Nu era singurul meșter ceasornicar din oraș, deoarece în actele ora-

șului Bistrița este menționat un alt sighișorean, și anume Sigismund. El 

primește în anul 1533 o sumă apreciabilă de bani la acea vreme, 122 de 

guldeni, pentru materialul și munca prestată la finalizarea ceasului din turnul 

bisericii, iar în anul 1546 un al meșter sighișorean necunoscut repară cele două 

ceasuri ale bisericii și sfatului  din Brașov6. 

 Din punct de vedere documentar, primii meșteri lăcătuși îi avem în 

anul 1471, când apar menționați împreună cu pintenarii. Ei s-au separat de 

fierari și în 11 mai 1504 Magistratul orașului Sighișoara le confirmă statutul 

breslei. Acest statut a fost realizat se pare în anul 1471 în timpul staroștilor 

                                                           
2 Richard Schuller, Alt-Schäßburg, Markus Verlag, Schäßburg, 1906, p. 20.  
3 Gernot Nussbächer, Din cronici și hrisoave. Studii, București, Editura Kriterion, 

1987, p. 70.  
4 Idem, Aus Urkunden und Chroniken. Neunter Band. Schäßburg, Brașov, Aldus 

Verlag, 2010, p. 187.  
5 Ibidem, p. 188.  
6 Ibidem.  
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Andreas Raab și Andreas Styker. Breasla mai apare menționată și în anul 

1566, când se cunoaște un statut al frăției calfelor și ucenicilor de lăcătuși7. 

 Importanța breslei pentru economia urbei de pe Târnava Mare va 

determina existența unui Turn al Lăcătușilor în cadrul sistemului de fortificații 

al cetății medievale. Din păcate, acest turn a fost demolat în 1894 pentru cons-

truirea actualei Biserici Romano-Catolice. Avem de a face cu un turn de mici 

dimensiuni, de plan pătrat sau rombic, cu un parter, două niveluri și o scară 

exterioară de acces pe fațada dinspre cetate. El se situa în apropierea bise-

ricuței maicilor franciscane și asigura flancul drept al bastionului cizmarilor. 

Acest turn a ars în timpul marelui incendiu din 1676 și a fost reconstituit în 

anul1683 pe vechiul amplasament și după același plan8. 

 Muzeul de Istorie Sighișoara deține în colecția sa dedicată breslelor 

un număr mare de obiecte, în special chei și lacăte, care au fost realizate de 

breasla lăcătușilor. Dintre acestea ne atrage atenția existența unei chei cu nr. 

inv. 787 și a unei broaște cu nr. inv. 789, de mari dimensiuni, cu mecanismul 

funcțional și astăzi, folosite la una dintre porțile cetății.  

 Cetatea Sighișoarei avea două porți de acces, ambele cu două ganguri, 

sub Turnul cu Ceas și cealaltă sub Turnul Croitorilor, boltite în semicilindru, 

element de arhitectură care coboară datarea în a doua jumătate sau la sfârșitul 

secolului al XIII-lea. Cele două ganguri erau prevăzute cu porți masive din 

stejar și cu grilaje (herse), ale căror urme se mai pot vedea și astăzi9. 

   Ambele porți dispuneau de câte două barbacane (Zwinger), din pă-

cate până în ziua de azi păstrându-se doar cea de sub Turnul cu Ceas. Acest 

sistem de apărare cu barbacane, așezate în pantă și în linie frântă, făcea practic 

ca în fața marilor porți să mai existe două curtine interioare și cu alte două 

porți de fiecare parte10. 

 Practic, această broască a fost folosită la una dintre porțile de intrare, 

însă din păcate nu știm la care dintre ele. Mecanismul este unul extrem de 

complicat, datat în secolul al XVII-lea. Este compus din trei tije legate de 

mecanismul de închidere/deschidere cu două limbi. De cele trei tije sunt legate 

două pârghii, care folosesc la deschiderea interioară a porții cu ajutorul a două 

sfori legate de acestea. Mecanismul este funcțional. Cupola unde se introduce 

cheia este găurită și îi lipsește capacul pentru partea interioară a broaștei. Tot 

mecanismul este prins cu șuruburi. Piesa este de dimensiuni mari, având o 

lungime de 46,5 cm și o lățime de 19 cm.  

                                                           
7 Gheorghe Baltag, Sighișoara. Schäßburg. Segesvàr, Cluj-Napoca, Editura Nereamia 

Napocae, 2004, p. 123.  
8 Ibidem, p. 197.  
9 Ibidem, p. 176.  
10 Ibidem, p. 181.  
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 În ceea ce privește cheia, aceasta are o lungime de 20,5 cm și este 

tubulară. Mecanismul de închidere/deschidere este complicat, de formă drept-

unghiulară, cu șase crestături, având o lungime de 5 cm și o lățime de 4 cm. 

Partea superioară a cheii este circulară, sub formă de inel, cu un diametru de 

5,5 cm. Acest inel este prins de corpul cheii printr-un buton lucrat la strung.  

 Mecanismul complicat al cheii și al broaștei ne arată măiestria tehnică 

la care au ajuns meșterii lăcătuși sighișoreni. Cu mijloacele rudimentare de 

atunci s-a realizat un sistem complicat de prindere, care reușește să uimească 

și în zilele noastre.  

 Observăm că pe lângă rolul avut în apărarea cetății Sighișoara prin 

turnul de apărare, breasla lăcătușilor a avut o contribuție majoră și la apărarea 

porților de acces, prin aceste mecanisme complicate, care făceau ca intrările 

în zona fortificată să fie impenetrabile.  

 Nu în ultimul rând, credem că avem de a face cu o breaslă bogată, cu 

produse cu un grad de măiestrie foarte ridicat și oferind siguranță celor care le 

cumpărau. Acest lucru explică pe deplin locul privilegiat avut de lăcătuși și 

anume acela de a locui exclusiv în interiorul zidurilor cetății medievale 

Sighișoara.  

 

 

Lista ilustrațiilor:  

Fig. 1 – Broască de la poarta cetății Sighișoara, nr. inv. 789. 

Fig. 2 – Cheie de la poarta cetății Sighișoara, nr. inv. 787. 
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